

УДК 94 (314.148)

А.М. Жаркенова

*канд. ист. наук, доц. каф. истории Казахстана
Евразийского национального университета имени Л.Н. Гумилева
г. Астана, Республика Казахстан*

ТЕНДЕНЦИИ И ДИНАМИКА ИЗМЕНЕНИЯ ЧИСЛЕННОСТИ НАСЕЛЕНИЯ РЕСПУБЛИКИ КАЗАХСТАН В 1991–2014 гг.

Демографический потенциал в полной мере определяет успешность развития страны. Его значимость особенно возрастает в переломные периоды истории, в то время когда государство решает задачи модернизационного прорыва. Успешность модернизации Казахстана, страны, огромной по территории, но обладающей малочисленным населением, напрямую зависит от эффективности демографической политики. Первое десятилетие независимости республики в силу объективных и субъективных причин ознаменовалось масштабным сокращением численности населения. Начало нового века принесло появление новых тенденций, в результате которых сегодня численность населения страны превысила 17 млн человек (самый высокий показатель в истории Казахстана). Анализ современной ситуации свидетельствует о том, что позитивные тенденции упрочились и развиваются и по прогнозу до 2020 г. численность населения вырастет до 20 млн.

Введение

Республика Казахстан входит в девятку крупнейших государств мира, занимая огромную площадь, равную 2 724,9 тыс. км². В то же время по численности населения страна находится лишь на 62 месте: по данным на 01.03.2014 г. в Казахстане проживало 17 207 594 человека. На территории республики четко выделяется несколько экономико-географических районов: Северный, Западный, Восточный, Центральный и Южный, – имеющих довольно существенные различия в численности населения. Ограниченность человеческих ресурсов сильно затрудняет реализацию задач форсированной модернизации в Республике Казахстан. С первых лет независимости демографическая политика в стране была направлена прежде всего на рост численности населения.

Целью данного исследования является анализ динамики изменения численности населения Казахстана в 1991–2014 гг.

Выдвинутая цель определила следующие задачи:

- 1) определить причины уменьшения численности населения;
- 2) выявить тенденции и динамику количественных показателей движения населения;
- 3) дать прогноз численности населения Казахстана до 2050 г.

Население Казахстана: состояние и тренды

На протяжении последнего десятилетия XX – начала XXI вв. динамика численности населения Казахстана претерпела значительные изменения. Негативные демографические итоги первых лет суверенитета зафиксировала перепись населения Республики Казахстан, проведенная в 1999 г. Резкое сокращение воспроизводства, огромный миграционный отток привели к значительному уменьшению численности населения, прежде всего некоренного. Долговременны ли демографические тенденции, определявшие ход событий в 1990-е гг., формируются ли в начале XXI в. новые, каковы перспективы демографического развития страны в близкой и более отдаленной перспективе? Сегодня имеется достаточный статистический материал, позволяющий оценить инерционный потенциал прошлых явлений и увидеть нарождающиеся закономерности в демографическом развитии населения Республики Казахстан.

Таблица 1. – Изменение численности населения Казахстана в 1991–2014 гг., тыс. чел. [1, с. 6, 17, 28]

Год	Численность населения	Общий прирост
1991	16 793	170,5
1992	16 964	22,1
1993	16 986	– 43,3
1994	16 942	– 263,3
1995	16 679	– 135,2
1999	14 953	– 64,2
2000	14 889	– 47
2001	14 842	– 21
2005	15 074	123
2008	15 571	174
2009	15 982	411
2010	16 203	221
2011	16 440	237
2012	16 673	233
2013	16 910	237
2014	17 208	298

Вплоть до 1993 г. население Казахстана хотя и медленно, но ежегодно увеличивалось. С 1990 по 1992 гг. только показатель естественного прироста позволял обеспечивать абсолютный прирост населения республики и нейтрализовать влияние миграционных процессов. Год 1993 стал переломным: тогда была зафиксирована наибольшая численность населения Казахстана за всю историю. Но именно в этом году возросший показатель миграционной убыли превысил снизившийся показатель естественного прироста, что и сказалось на общей численности населения. С 1993 г. численность населения республики ежегодно сокращается. К началу 2002 г. число жителей Казахстана (по сравнению с началом 1993 г.) уменьшилась на 12,7%. Но к 1 января 2005 г. население страны увеличилось по сравнению с 1999 г. и превысило 15 млн человек.

Первая Казахстанская перепись 1999 г. зафиксировала сокращение численности населения в 1989–1999 гг. на 7,7%. Но после переписи наметилась тенденция некоторого роста (на 0,8% в 1999–2005 гг.) числа жителей. В начале XXI в. в результате роста рождаемости и положительного сальдо миграции численность населения Казахстана вновь стала расти и к 1 января 2005 г. население страны достигло 15 074 200 человек, увеличившись только за год на 123 тыс. человек, или на 0,8%.

Рост численности населения Республики Казахстан в 2002–2004 гг. стал возможен благодаря тому, что естественный прирост перекрывал отрицательное сальдо внешней миграции, а с 2004 г. численность населения Казахстана увеличивалась за счет обеих составляющих. В 2005–2009 гг. эти тенденции демографического роста оформились окончательно. При этом численность населения увеличивается все более быстрыми темпами. Среднегодовые темпы роста в 2005–2010 гг. были почти в 10 раз выше, чем в 1999–2005 гг. Ситуацию определяет процесс воспроизводства населения. В 2008–2009 гг., например, рост численности населения на 98% происходил за счет естественного прироста [2, с. 20].

По результатам Национальной переписи по состоянию на 25 февраля 2009 г. в Республике Казахстан численность постоянно проживающего на ее территории населения составила 16 009 597 человек. За период между переписями численность населе-

ния республики увеличилась на 1 028 316 человек. Прирост численности населения по сравнению с 1999 г. составил 6,9% [3, с. 3].

В дальнейшем сохранялась тенденция увеличения численности населения, которое по данным на 01.04.2014 г. составило 17 208 тыс. человек, то есть превысило максимальную численность, зафиксированную в 1993 г.

В целом современная ситуация характеризуется увеличением численности многонационального населения Республики Казахстан главным образом за счет естественного прироста. Но появились и укрепляются тенденции в сальдо миграции, которое впервые за десятилетия стало положительным. Происходят положительные изменения в размещении населения по областям и регионам (таблица 2).

Таблица 2. – Население Казахстана и его регионов в 1999–2013 гг., тыс. чел. [4, с. 5, 12, 24]

Регион	Год				
	1999	2003	2009	2012	2013
Казахстан	14 953,1	14 862,5	15 982,4	16 673,1	16 909,8
Акмолинская	836,3	748,2	738,8	731,3	732,7
Актюбинская	682,6	668,3	756,7	786,3	795,8
Алматинская	1 558,5	1 560,5	1 804,0	1 908,7	1 946,7
Атырауская	440,3	452	509,1	542,9	555,2
Восточно-Казахстанская	1 531	1 466	598,3	612,5	617,6
Жамбылская	988,8	979,5	1 020,8	1 055,8	1 069,9
Западно-Казахстанская	616,8	601,9	1 341,2	1 357,9	1 362,7
Карагандинская	1 410,2	1 333,6	886,3	879,5	879,9
Костанайская	1 017,7	919,1	677,7	712,9	726,7
Кызылординская	596,2	603,8	482,6	545,8	567,8
Мангистауская	314,6	338,5	2 462,8	2 621,5	2 678,9
Павлодарская	807	748,7	742,3	747,0	749,0
Северо-Казахстанская	726	682,1	597,5	583,6	579,5
Южно-Казахстанская	1 978,3	2 110,8	1 396,9	1 394,7	1 393,6
г. Алматы	1 129,4	1 147,5	1 361,9	1 449,8	1 475,4
г. Астана	319,3	502	605,3	742,9	778,2

В 2005 г. по сравнению с результатами переписи 1999 г. наибольшее падение численности населения (на 6–11%) произошло в Акмолинской, Костанайской, Павлодарской, Северо-Казахстанской, Карагандинской и Восточно-Казахстанской областях; во всех этих регионах доля русских по данным переписи 1999 г. была наибольшей и превышала среднюю по стране на 9–20%. Наибольший рост населения (на 5–15%) отмечен в Атырауской, Южно-Казахстанской и Мангистауской областях, где доля русских в 1999 г. была на 15–22% ниже средней по стране. На 7% выросло население прежней столицы – города Алматы и на 66% нынешней – Астаны: рост произошел почти исключительно за счет казахов (их доля в населении Астаны в 1999 г. была ниже средней по стране на 11%, а теперь её превысила). В 2009 г. численность населения в 6 областях стала увеличиваться, а наибольший прирост продемонстрировали Мангистауская, Западно-Казахстанская и Атырауская области. В Восточно-Казахстанской, Северо-Ка-

захстанской, Карагандинской, Костанайской и Павлодарской областях продолжилось сокращение численности.

На западе республики прирост населения происходил за счет трудовой миграции в бурно развивающихся нефтедобывающих регионах, а на востоке, севере и в центре уменьшение происходило в основном из-за оттока русскоязычного населения.

Существовавшая региональная дифференциация динамики численности населения сохранилась, но в начале XXI в. она выражена намного слабее. Более явно выделяются зоны миграционного притяжения (Астана, Алматы).

Таблица 3. – Население Казахстана и его регионов в 1989–2013 гг. [5, с. 4, 12, 17]

Регион	Год						
	1989	1999	1999 к 1989, %	2009	2009 к 1999, %	2013	2013 к 2009, %
Казахстан	16 199	14 953	92,3	15 982,4	106,8	16 909,8	105,8
Юг	5 079,6	5 122,1	100,8	4 704,3	91,8	4 978	105,8
Запад	2 111,1	2 054,4	97,3	5 069,8	290,6	5 392,6	106,4
Восток	1 767,2	1 531	86,6	598,3	39,08	617,6	103,2
Центр	1 745,4	1 450,2	80,8	886,3	62,8	879,9	99,3
Север	4 142,6	3 387	81,8	2 756,3	81,4	2 787,9	101,1
Астана	281,3	319,3	113,5	605,3	189,6	778,2	128,6
Алматы	1 071,9	1 129,4	105,4	1 361,9	120,6	1 475,4	10,3

В настоящее время стремительными темпами увеличивается население Западного Казахстана: с 1989 г. оно выросло с 2 111,1 до 5 392,6 тыс. человек, то есть более чем в 2,5 раза. Быстро увеличивается население Астаны и Алматы. До 2009 г. сокращалось население Восточного и Северного Казахстана, но в 2013 г. по сравнению с 2009 г. прирост составил 103% и 101% соответственно. По-прежнему отрицательную динамику демонстрирует численность населения Центрального Казахстана, происходит уменьшение числа жителей Южного Казахстана: в 2009 г. ранее самый многочисленный регион уступил первенство Западному.

Важной тенденцией демографического развития являются изменения, происходящие в численности городского и сельского населения. С начала 1990-х гг. тенденция неуклонного роста городского населения изменилась. Численность городского населения Казахстана ежегодно сокращалась с 1992 г. вплоть до 2000 г. Так, за этот довольно короткий период число горожан уменьшилось на 1 млн человек. Наряду с сокращением численности, снизился (хотя и незначительно – всего на 0,8 пункта) и удельный вес городского населения. Сокращение численности городского населения на протяжении 1990-х гг. было вызвано двумя факторами: выездом людей за пределы Казахстана (эмиграцией), а также снижением рождаемости в городах. Распад СССР, обретение суверенитета, трудности социально-экономического характера привели к сокращению численности городского населения (наряду с сокращением общей численности населения) и некоторому снижению его доли.

Сопоставление данных переписей 1989 и 1999 гг. позволяет выявить области Казахстана, в которых имелось наиболее значительное снижение численности городского населения. Так, за это десятилетие численность горожан в Карагандинской области сократилась на 267,4 тыс. человек, в Восточно-Казахстанской – на 131,9 тыс. человек, а в Акмолинской – на 122 тыс. человек.

Снижение удельного веса городского населения более всего проявилось в Акмолинской (на 24,3%), Карагандинской (на 18,7%) и Восточно-Казахстанской (на 12,8%) областях. В то же время в других областях отмечалась противоположная тенденция – увеличение доли горожан: так, рост в Костанайской области составил 3,7%, Актюбинской – 2,1%, Северо-Казахстанской – 1,9%.

С 2000 г. начинается постепенный рост численности городского населения. К началу 2007 г. численность городского населения Казахстана составила 8 833,2 тыс. человек (примерно уровень 1995 г.), но, хотя удельный вес горожан составлял 57,4% от всего населения страны, численность городского населения не достигла еще уровня 1989 г. (последняя Всесоюзная перепись населения). Соотношение городского и сельского населения Республики Казахстан также менялось незначительно, и основной тенденцией как на протяжении 1990-х гг., так и в начале 2000-х гг. было численное преобладание горожан над сельчанами.

Перепись 2009 г. отразила увеличение численности городского населения в большинстве областей Казахстана. По-прежнему наибольшая численность горожан наблюдалась в Карагандинской области (1 039 005 человек); далее – Южно-Казахстанская область (970 164 человек), а затем Восточно-Казахстанская область (801 145 человек). Сравнение данных переписей 1999 и 2009 гг. показывает некоторое снижение удельного веса городских жителей на 2,2% – с 56,4% до 54,2%. В 2009 г. самыми урбанизированными регионами были Карагандинская (проживало 77,8% городского населения), Павлодарская (67,9%) и Актюбинская (61,1%) области.

Сейчас процесс урбанизации в Казахстане идет достаточно динамично, доказательством чему являются высокие темпы роста численности населения в крупных городах. В 2013 г. городского населения в Республике Казахстан насчитывалось 9 277 657 человек, а его доля увеличилась с 2009 г. на 0,7% и составила 54,9%. По сравнению с 2009 г. удельный вес горожан повысился в Карагандинской (с 77,7% до 78,4%), Павлодарской (с 67,9% до 69,2%) и Актюбинской (с 61,1% до 61,6%) областях. Рост численности городского населения в этих регионах был обусловлен развитием новых производств, связанных с реализацией задач государственной программы форсированного индустриально-инновационного развития.

В 2013 г. по сравнению с 2009 г. абсолютная численность горожан в Южном Казахстане выросла с 2 093 869 человек до 2 238 148 человек; прирост составил 106,9%. В Центральном Казахстане численность городских жителей увеличилась с 1 039 005 человек до 1 068 385 человек; прирост – 102,8%. Городское население Северного региона Казахстана показало прирост в 101,9%, увеличившись с 1 523 192 человек до 1 552 455 человек. Численность городских жителей в Восточном Казахстане увеличилась с 801 145 человек до 815 502 человек; прирост – 101,8%. Наиболее высокие темпы роста городского населения наблюдались в Западном Казахстане, где прирост достиг 108,9%. В абсолютных цифрах численность поднялась с 1 238 577 человек до 1 349 540 человек. Высокие темпы роста городского населения в этом регионе связаны с опережающим развитием нефтегазовой отрасли и интенсивной разработкой топливно-энергетической базы западных областей Казахстана.

Согласно переписи 1999 г. численность сельского населения в целом по республике уменьшилась на 440,7 тыс. человек, или на 6,3%, и составила 6 575,8 тыс. человек (44% от общей численности населения Казахстана). По сравнению с 1989 г. произошло его снижение в Костанайской (на 140,3 тыс. человек, или на 23,2%), Северо-Казахстанской (на 133,3 тыс. человек, или на 22,8%), Акмолинской (на 106,2 тыс. человек, или на 18,9%), Восточно-Казахстанской (на 104,3 тыс. человек, или на 14,2%) областях. А рост числа сельских жителей наблюдался в Южно-Казахстанской (на 164,2 тыс. чело-

век, или на 15,1%), Мангистауской (на 30,8 тыс. человек, или на 83,3%) и Атырауской (на 15,5 тыс. человек, или на 9,2%) областях.

Перепись 2009 г. показала повышение удельного веса сельского населения, которое с 1999 г. увеличилось с 43,6% до 45,8% (рост на 2,4%). Удельный вес сельского населения в общей численности жителей республики в 2013 году составил 45,1% (снижение по сравнению с 2009 г. на 0,7%).

В 2009 г. сельское население в основном было сконцентрировано в Алматинской (76% от всего населения), Северо-Казахстанской (61,5%), Кызылординской (60,8%) и Жамбылской (60,5%) областях. В 2013 г. наибольшая численность сельского населения отмечается в Южно-Казахстанской, Алматинской и Жамбылской областях: соответственно 76,8%, 60,9% и 60,0%.

Еще одной важной демографической тенденцией в Республике Казахстан явилось изменение соотношения основных этносов в структуре населения страны. К моменту провозглашения независимости Казахстана в декабре 1991 г. сформировались регионы концентрации основных этносов: казахи в большинстве своем проживали на юге (Алматинская, Жамбылская, Кызылординская, Южно-Казахстанская области) и западе (Актюбинская, Атырауская, Западно-Казахстанская, Мангистауская области); русские – на севере (Акмолинская, Костанайская, Павлодарская, Северо-Казахстанская области), на востоке (Восточно-Казахстанская область) и в центре (Карагандинская область). Изменения в этническом составе населения Казахстана определялись миграционным оттоком, прежде всего русского и европейских этносов, а также этническими различиями в рождаемости, традиционного гораздо более высоким у восточных народов, в том числе и казахов. Наибольшее сокращение численности наблюдалось в областях, где преобладало русское (европейское) население, в которых в 1999 г. по сравнению с 1989 г. жителей стало меньше на 17,3%. В остальных областях (без учета Астаны и Алматы – «северной» и «южной» столиц Казахстана) численность населения сократилась на 1,1%. Таким образом, население уменьшалось почти исключительно за счет русскоязычных регионов. В то же время именно в этих областях интенсивность потерь русского населения была значительно ниже, чем в областях, где преобладает казахский этнос. Это различие было наиболее заметно в первой половине 1990-х гг., затем отток русских интенсифицировался и в северо-восточном Казахстане. Но тенденция первой половины 1990-х гг. оказала решающее влияние на результат, зафиксированный переписью 1999 г. В свою очередь, интенсивность роста титульного населения в южном и западном регионах была почти в 2 раза выше, чем в северном, восточном, и центральном. Таким образом, в 1999 г. сохранилась условная этническая поляризация населения: казахи концентрируются на западе и юге, русские – на северо-востоке Казахстана.

Увеличение удельного веса сельского населения и уменьшение городского в 1989–1999 гг. также объясняется, прежде всего, этническим фактором. В период кризиса 1990-х гг. сельское население, представленное преимущественно казахским этносом, хлынуло в города, жителями которых до этого в основном были русские, и не сумело еще компенсировать эмиграцию горожан. К 2005 г. русскоязычный сегмент населения еще более сократился, вследствие чего его влияние на демографические процессы уменьшилось. Анализ этнического состава населения в 1999–2013 гг. свидетельствует о том, что зоны этнического проживания остались прежними: казахи расселены в основном на юге и западе Казахстана, русские – на северо-востоке. Но сегодня фактор этнической дифференциации прослеживается гораздо слабее, чем в конце XX в. Набирает силу тенденция пространственной дифференциации: население концентрируется в регионах большего социального благополучия.

Динамика численности казахского населения на протяжении 1991–2013 гг. характеризовалась значительными темпами роста. Высокие темпы роста титульной нации

были обусловлены многими причинами: рост показателя рождаемости среди казахов, сравнительно низкая миграционная активность коренного населения и репатриацией этнических казахов. Если в 1991 г. численность казахов составляла 6,5 млн человек, в 1999 г. – 8 млн человек, в 2009 г. – 10,1 млн человек, то в 2013 г. – 11,0 млн человек. Только за 1999–2013 гг. численность казахов увеличилась в 1,4 раза. Численность же русских сократилась с 6,2 млн человек в 1991 г. (в 1999 г. – 4,5 млн человек; в 2009 г. – 3,8 млн человек) до 3,7 млн человек в 2013 году; за 1999–2013 гг. снижение в 1,2 раза. Среди других этносов, населяющих Казахстан, уменьшение наблюдалось у украинцев (в 1,78 раза), белорусов (в 1,8 раза), немцев (в 1,95 раза). Сократилась численность и других европейских этносов: поляков, молдаван и особенно греков. Численность же представителей восточных народов увеличилась: узбеков – в 1,37 раза, турок – в 1,36 раза, уйгуров – в 1,15 раза. Существенный рост отмечается среди азербайджанцев, дунган, курдов, таджиков.

Сегодня наибольшее число казахов сосредоточено в Южно-Казахстанской (1 706 334 человек) и Алматинской (1 094 034 человек) областях. Большинство русских проживает в Восточно-Казахстанской (574 074 человек), Карагандинской (529 555 человек) и Костанайской (360 976 человек) областях. Узбеки и уйгуры расселены в основном в южных областях: Южно-Казахстанской и Алматинской. Почти четвертая часть украинцев проживает в Костанайской области – 102 070 человек; немцы проживают в Карагандинской и Костанайской областях. Таким образом, этническое размещение сохраняется: европейское население по-прежнему концентрируется в северных и восточных областях, а казахское и тюркское – в южных.

Заключение

Казахстан вышел из ситуации демографического кризиса: сегодня происходит стабильное увеличение численности населения страны, причем как за счет естественного прироста, так и за счет положительного миграционного сальдо. В целом ситуация продолжает улучшаться, и в 2014 г. в стране, наконец, удалось не только восстановить максимальную численность населения, зафиксированную переписью 1989 г., но и превзойти ее, перешагнув порог 17 млн человек. По прогнозам специалистов, численность казахстанцев к 2020 г. должна увеличиться до 20 млн человек, что обеспечит национальную и демографическую безопасность Республики Казахстан.

Демографические процессы в Казахстане определяются также дальнейшим развитием процесса урбанизации и ростом городского населения. Сегодня Республика Казахстан – самое урбанизированное государство в Центральной Азии, а в рейтинге уровня урбанизации занимает 97 место среди 194 стран мира. В соответствии с реализацией программы по вхождению в число 30-ти наиболее развитых стран мира в республике поставлены задачи по ускоренному развитию городов, являющихся «точками опоры» форсированной модернизации. В целом процессы урбанизации в Казахстане на современном этапе являются многовекторными и характеризуются спектром проблем, специфичных для каждого городского поселения.

Этническая картина Казахстана сегодня значительно отличается от той, которая наблюдалась в 1989 г. Если в 1991 г. численность казахов и русских была почти равной, то в 2013 г. казахов почти в три раза больше. Увеличение численность казахов и других восточных этносов произошло за счет высокого естественного прироста и иммиграции. Численность европейских этносов сократилась, прежде всего, за счет миграционного оттока, а также из-за невысокого естественного прироста.

Территориальное размещение этносов в Республики Казахстан сохраняется прежнее: русскоязычное население концентрируется на востоке и севере страны, а казахское и тюркское – в южных. При этом более 70% русских, украинцев, белорусов,

немцев и поляков сосредоточены в пограничных с Российской Федерацией северо-восточных территориях страны.

СПИСОК ИСПОЛЬЗОВАННОЙ ЛИТЕРАТУРЫ

1. Демографический ежегодник Казахстан за 1991–1998 гг. : стат. сб. – Алматы : Агентство по статистике Респ. Казахстан, 1999. – 197 с.; Краткие итоги переписи населения Республики Казахстан 1999 г. – Алматы : Агентство по статистике Респ. Казахстан, 2000. – 267 с.; Итоги переписи населения Республики Казахстан 2009 г. – Астана : Агентство по статистике Респ. Казахстан, 2010. – 299 с.; Численность населения Республике Казахстан в 2014 г. / Комитет по стат. мин-ва нац. экономики Респ. Казахстан [Электронный ресурс]. – 2014. – Режим доступа: <http://www.gov.stat.kz>. – Дата доступа: 5.02.2014.
2. Демографический ежегодник : стат. сб. – Астана, 2010. – 24 с.
3. Итоги Национальной переписи населения Республики Казахстан 2009 г. : аналит. отчет / Под ред. А. А. Смаилова. – Астана, 2011. – 65 с.
4. Краткие итоги переписи населения Республике Казахстан 1999 г. – Алматы : Агентство по стат. Респ. Казахстан, 2000. – 267 с.; Итоги переписи населения Республики Казахстан 2009 г. – Астана : Агентство по стат. Респ. Казахстан, 2010. – 299 с.; Численность населения Республики Казахстан в 2014 г. / Комитет по стат. мин-ва нац. экономики Респ. Казахстан [Электронный ресурс]. – 2014. – Режим доступа: <http://www.gov.stat.kz>. – Дата доступа: 5.02.2014.
5. Краткие итоги переписи населения Республики Казахстан 1999 г. – Алматы : Агентство по стат. Респ. Казахстан, 2000. – 267 с.; Итоги переписи населения Респ. Казахстан 2009 г. – Астана : Агентство по стат. Респ. Казахстан, 2010. – 299 с.; Численность населения Республики Казахстан в 2014 г. / Комитет по стат. мин-ва нац. экономики Респ. Казахстан [Электронный ресурс]. – 2014. – Режим доступа: <http://www.gov.stat.kz>. – Дата доступа: 5.02.2014.

Рукапіс паступіў у рэдакцыю 03.03.2015

Zharkenova A.M. Tendencies and Dynamics of the Population Changes of the Republic of Kazakhstan in 1991–2014

Demographic potential fully defines success of development of the country. Its importance especially increases during the critical periods of history, at that time when the state solves problems of modernization break. Success of modernization of Kazakhstan which is the country huge across the territory, but possessing the small population directly depends on efficiency of population policy. The first decade of independence of RK owing to the objective and subjective reasons was marked by large-scale reduction of population. The beginning of a new eyelid brought emergence of new tendencies as a result of which today population of the country exceeded 17 million people – the highest rate in the history of Kazakhstan. The analysis of a modern situation testifies that positive tendencies were strengthened and develop, according to the forecast till 2020 population will grow to 20 million.